



责任编辑:周有强
新闻热线:(010)84151653
E-mail:grrbzyq@163.com

公民视点

助学水手



7月23日,龚桂方在家中离世,得年57岁。

龚桂方是浙江温岭市松门镇南塘一人村人。作为温岭“勤丰318号”货轮上的一名水手,他曾每个月跟船去一次秦皇岛,从秦皇岛向南港运输煤炭。他逐渐被外界所知,是因为他刻意隐瞒又坚持多年的善举:化名“举得”“微力”帮助全国各地的贫困大学生完成学业。

龚桂方的助学之路,还要从2012年开始说起。有一次,他从秦皇岛当地的报纸上看到,一名叫郭学敏的女孩以优异的成绩考上了北京中医药大学,却因父母、哥哥患病,面临无钱上学的困境。

龚桂方当时兜里只有卖塑料瓶、易拉罐等废品换来的500元钱,就将这500元钱都汇给了当地报纸编辑部,请编辑部转交给郭学敏,但他拒绝透露姓名。直到2013年,龚桂方确诊肝癌,担心以后可能无法按时汇款,才将自己的名字公开。

龚桂方资助郭学敏的事迹经由媒体报道后,在温岭和秦皇岛两地都引起了强烈反响,社会各界向他捐赠了慰问金。龚桂方将社会各界给他个人的奖励款、慰问金全部用于成立爱心基金,来资助更多的贫困学子,从2012年至今,已累计为8名贫困学生捐款近10万元。

不少人因为受到龚桂方善举的感召,也加入了捐助贫困学子的队伍中。还有市民表示愿意接过他的接力棒,匿名助学,为龚桂方完成心愿。

“最美凉茶”



浙江杭州上城区锅子弄的居民都知道,顾忠根的免费凉茶摊已经开张了。这个凉茶摊,每年入伏开张,出伏结束,在杭州已经整整摆了41年,被誉为杭州的“最美凉茶”。

顾忠根每天清晨5点多就起床,烧好开水后,灌满10个暖水瓶,等水凉下来,再把茶叶、陈皮、青蒿等10种中草药,按比例混合,做成一缸“老底子”的杭州凉茶。

上午10点,小小凉茶摊开张,一直要摆到下午三四点钟,这是一天中最热的时间段,对于许多过往路人来说,顾忠根这个凉茶摊,简直是续命水。

“我外婆当年也是这样的。”他想起过去,自己外婆在下仓库开了一家茶食店,每到三伏天,就煮好茶水免费提供给客人饮用。后来,顾忠根家搬到清泰街,他母亲在家门口摆馄饨摊,也是泡茶免费给过路的人喝。15年前,他们又搬家到锅子弄,凉茶摊就搬到了小区门口,“母亲去世前还和我说,这个摊要替她摆下去。”

三代人的传承,三代人的坚守。顾忠根总是用着一个搪瓷茶缸,上面写着“好人长寿”。

今年已经80岁的顾忠根,如今坐在凉茶摊旁略显破旧的椅子上,腰已经直不起来了。

如今,许多曾经喝过这里凉茶的人,慢慢成了帮助顾忠根将爱心传递下去的“接班人”。志愿者葛师傅已经是第6年过来和老人一起出摊,“我们肯定要接班到底的,我们做了,然后年纪大了,年轻人再拉上来,一代一代的接下去,这个凉茶肯定永远在这里。”

(周有强)

海口打掉9个制售假证窝点
48人落网,缴获2万多件假证、印章

本报讯(记者吴雪君)海口南大桥周边一直是当地制售假证章的活跃点。日前,海口市公安局根据掌握的情报线索开展专项调查,经过一个多月的连续作战,打掉了9个制售假证窝点,共抓获48名涉嫌伪造、买卖及使用国家机关证件的违法犯罪嫌疑人,其中刑事拘留39人(2人已被检察机关批捕),行政拘留3人、警告教育6人,缴获各类假证、印章2万余件,作案工具一大批。此次查获的假证假章数量大,类型多、涉及范围广,是近年来海口查获的此类型案件之最。

犯罪嫌疑人张某称,她是湖北监利县人,经老乡介绍在海口从事制假证已有一年多时间。她的制假技术是从网上自学而来的,一天一般“工作”2至3小时,制作一张假身份证仅用10多分钟,但利润却高,成本5元可以卖20元,一个月就可获利几千元。另一名嫌疑人李某称,他经营复印店,但只要有人入店声称要刻章,他也会给别人刻章,通过“兼职”制假章获利。

本报记者丛民

用声音“捕捉”城市

这些琐碎又常常被忽略的声音,是城市留给人们的独特记忆

本报记者 彭文卓

卖冰糖葫芦的吆喝声、公共汽车售票员的报站声、磨刀人手中“哗啦哗啦”的铁片声、平房大院里枣儿的落地声……

在北京东城区史家胡同博物馆,走进其中一间大约4平方米的小屋,摁下触屏电脑上的按键,仿佛置身于老北京的胡同里。

这间展室被称为“声音博物馆”,收集了十几年来几百种“原汁原味”的老北京声音。“北京具有独一无二的传统声场和极为丰富的声音,我是一个声音的收集者,我想用声音去记录一座城市的历史。”声音博物馆的创建者秦思源说。

“转遍全世界,北京的声音最丰富”

眼前的秦思源长着一副西方人的面孔,说话时却是一口地道的“京片儿”味。

原来他是中英混血儿,父亲是英国人,母亲是中国人。他的外祖母凌叔华是与林徽因、冰心齐名的“民国三大才女”,外祖父陈源(笔名陈西滢)是知名文学评论家、翻译家,曾与徐志摩、王世杰等共创《现代评论》杂志。

史家胡同博物馆所在的史家胡同24号院,就曾是他外祖父母的宅院。

从小在英国长大的秦思源曾先后三次踏入北京,第一次是在幼年,迷上了中国武术;第二次是上世纪90年代,做“北漂”进入了当时中国先锋艺术群体的圈子;第三次是2002年,他选择了自己的人生方向,做艺术家和职业策展人,并决定留在母亲的故乡——北京。

在秦思源的记忆里,关于老北京的声音其实已经很遥远,只剩下什刹海体校练武时的声音。直到2005年的一次偶然机会,他才真正意识到北京声音的独特性。

当时,他策划了一个“都市发声”的展览,邀请了4位国际顶尖的音乐家到北京来,寻找北京、上海、广州、重庆各个城市的代表声音。

艺术家们在电台做节目,向听众征集他们最喜欢的北京声音。听众们互动非常踊跃,“有人说喜欢那些老的叫卖声,有人说喜欢鸟叫、鸽哨,但我们都发现这些声音已经消失了,或者正在消失。”

一位参与者留言说,她最喜欢公交车售票员报站时的声音。“因为它是通过人的嘴巴说出来的,里面富含了当时这个人的喜怒哀乐。这大大区别于地铁报站的声音——一种从喇叭里放出来的声音。”

“这些音乐家后来对我说,转遍全世界,北京的声音最丰富。”秦思源这才忽然意识到,北京的声音是北京历史的一部分,如果不记录下来,那这部分历史可能就永远消失了。

2012年,秦思源终于等到了一个契机——史家胡同博物馆筹建,当地政府的负责人找到他,寻求建议。秦思源问:“愿不愿意开辟专区,展示老北京的声音?”

双方一拍即合。于是,北京出现了独特的声音博物馆。

“你闭上眼睛,老北京就回来了”

为了保证声音的真实性,使录下来的声音能尽量“原汁原味”,秦思源录制每一个声音都反复尝试。

“全世界都玩鸽子,可只有北京在鸽子背上放个哨,听鸽哨声。”秦思源说,为了录制北京最地道的鸽哨声,他已经回来回折腾了3年多。

他说,鸽哨分不同材质,有竹子的、有葫芦的;鸽哨悬挂的位置不一样,声音也有区别;而且一群鸽子和几只鸽子的鸽哨声也不一样。“老北京声音,讲究。不好好录。”

朋友曾邀请秦思源进入一个玩鸽哨的全国群。他天天往群里发消息,问有没有人愿意帮他录,可群里安安静静的,500多个人没一个人搭理他。

最后,他在北京朝阳区黑桥村里找到了一个玩家。录音那天,还算顺利,鸽子飞得也不错。突然,一只老鹰冲进鸽子群,鸽子飞散了。跟踪录音的5只鸽子,最后只剩下3只。录音效果还算凑合,但和理想状态还有差距。等过段时间,他再去时发现,黑桥村已经被拆迁,鸽子早已不见了踪影。

最近,他最感兴趣的一段声音是北京上世纪80年代的公共汽车声。“想要完全复制那种声场,就必须找到当时的车和当时的人。”

为此,他在一家公交车博物馆里,找到了一辆已经废弃的公共汽车,还专门找人对车子进行了修理。可是,因为夏天天气太热,启动旧汽车容易对它造成伤害,秦思源只能等到秋天了。

“你闭上眼睛,老北京就回来了。”在秦思源的设计里,声音博物馆的理想状态是能让听众自由选择



今年春天,秦思源在录鸽哨声。受访者供图

具体时间和具体场景的声音来听。

比如1973年秋天的早晨,在北京南城街道上的声音。“观众听到这些声音,当时可能只是觉得有意思,就像我20岁时听鸽哨声一样。”秦思源说,但也许多年以后,他听到的那个声音会影响他做某个决定,就像我现在做声音博物馆一样。“这也是我们做文化保护的一个有趣之处。”

“现在的声音是未来的记忆”

北京最动听的声音是什么?在秦思源心中,应该是老北京特有的那些叫卖声。四季转换,叫卖声各具不同。

春天是卖糖葫芦的声音:“……来……冰糖葫芦哟……冰糖嗒!刚蘸的!”

盛夏时最诱人的是:“酸梅汤,桂花味,喝到嘴里冒凉气,又解渴,又带凉,不信你就弄碗尝,大碗的酸梅汤来,俩儿子一碗。”

秋天,你会听到卖秋海棠和柿子的吆喝声:“哎……没有虫的海棠哎,多给嘞!”赛糖的柿子像喝了蜜呢”。

“老北京人会听着声音过日子。”秦思源说,每一种叫卖都有自己特定的旋律,只要听到这个调子,老百姓就知道是卖什么东西的小贩来了,这是一座生活在旋律中的城市。这些琐碎又常常被我们忽略

从受助者到志愿者

本报记者 叶小钟 本报实习生 刘楚冰

暑假来临,中建三局南方公司中山利和项目陆续迎来一批到工地探亲的“小候鸟”。他们来自全国各地,与父母久未相聚。

为了给这些探亲的“小候鸟”们营造一个温馨和谐的氛围,增进工友与孩子的感情,项目组织志愿者专门安置探亲房,给探亲家属住宿提供便利;给孩子们赠送图书、画册、拼图,丰富他们的假期生活;邀请项目绘画、唱歌、运动能手,为孩子们上兴趣课。

爱屋及乌关爱“小候鸟”是该公司志愿者服务工友的一项活动。记者了解到,近年来,该公司不断加强志愿服务管理、注册志愿者300余人。来自全国各地的员工,在被服务的同时也在做志愿,开展为工友拍摄婚纱照、百名工友进影院、为工友理发等活动。

中建三局保利广钢项目的建筑工人郭远华就是其中之一。他和其他5名工友组成了“工友义务维修服务队”,看到工地附近白鹤洞社区街心公园多处破损,健身区仍

是泥巴路面,他们就来到社区义务修缮公园,平整路面。

“以前一说到农民工,大家就会想着同情我们,我们总是在接受着别人的帮助。可我一直觉得有机会,我们也得主动回报关心、帮助我们。”郭远华说。

青岛限制932个“老赖”注册企业

本报讯(记者杨明洁 通讯员张琳艳)日前,记者从青岛市信用办了解到,青岛工商、教育、人社等部门联合限制了932个失信被执行人的企业注册登记,限制172家失信企业获得“守合同重信用企业”称号,对176家工程建设领域失信单位在招标投标方面进行了限制。

据了解,20281户企业因被有关部门或金融机构联动实施限制等原因整改纠错,申请移出经营异常名录;迫使6656名失信被执行人履行义务5591案,另有2273名失信被执行人与申请执行人达成和解协议1850个,执结标的总额91274.04万元;有50多家企业因被限制投标标等原因,主动整改并申请信用修复,有效发挥了信用的约束作用。



“生态浮岛”净水靓城

7月25日,养护工人在重庆市北碚区龙滩子水库“生态浮岛”旁清理垃圾。

近年来,重庆市北碚区在水库治理中广泛采用“生态浮岛”等技术,净化水质的同时也改善了水库景观。

新华社发(秦廷富 摄)

青海61家成员单位实现信用平台数据对接

累计归集入库各类信息数据4937万余条

本报讯(记者邢生祥)日前,青海省信用平台已与61家成员单位实现数据对接,法人单位、自然人两大信用主体基础数据库已建设完成。青海信用平台累计归集入库各类信息数据4937万余条,成为全国率先接入辖区内所有自然人、法人及其他组织基本信息的省份。

2017年,青海设立省公共信用信息中心,先后出台了《加强政务诚信建设的实施意见》《加强个人诚信体系建设的实施意见》《加快推进失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制建设的实施意见》等制度规范,形成政务、商务、社会和司法四大领域基本

制度框架。

为加快推进社会信用体系建设,青海通过体制建立、制度建设、平台构筑、信息归集、信息应用等一系列工作,全省公共信用信息共享交换平台“一门户、一平台”体系架构基本形成,初步实现信息发布、数据交换、信息共享、联合奖惩、信用服务5大功能,对政府部门、社会公众、企业、信用服务机构提供“一站式”信用信息服务。“信用青海”门户网站累计发布各类信用信息175万余条。

结合“权责清单”,青海大力推行行政许可和行政处罚“双公示”信息上网公示,累计归集“双公示”

信息约530万条。健全完善信用联合奖惩制度,已联合签署21个重点领域的信用联合奖惩备忘录,着力构建以信用监管为核心的监管制度。

同时,青海加快信用联合奖惩管理系统的开发与应用,加大荣誉表彰和失信“黑名单”曝光力度,并积极推动信用信息在企业债券预审、政府资金安排、招标投标和评优评先中的运用;开展政府失信问题专项整治,对全省范围内政府机构失信问题摸查和清理整顿,涉及15个失信政府机构,17宗失信案件专项整治工作全部结束,在全国政府失信问题履行通报情况中履行率为100%。

父女路遇女童溺水 合力上演“生死营救”

本报记者丛民

日前,一则跳水救人的消息在山东滨州的朋友圈中刷屏了。大家纷纷点赞的主人公是一对父女。父亲张立国是山东省滨州市中级人民法院的一名工作人员;女儿张慧敏是淄博市高青县人民医院重症监护室的一名大夫。

6月16日,张立国前往高青县探望新生产的女儿和外孙。下午5点,他骑电动车带女儿外出购买生活用品,路过高青县黄河路与潍高路交叉口的东护城河,隐约听到有声音,岸边还聚

集了20多人。慧敏不经意地问了句:“是有人在钓鱼吗?”没想到父亲停下电动车,就往护城河边跑。

慧敏用脚撑地,勉强保持平衡,再定睛一看,父亲已经到了水边。“等我追到水边,我爸已经游过去有一段距离了,我只能看到他的头和肩膀在水面上。我很害怕,使劲儿喊他,他不理我,再后来就看他扎到水里去了。”慧敏连忙和周围的人打听情况,才知一名8岁的女孩溺水了。

“我看到岸边上这么多人,还有人喊救命就觉得不对,再看水里有个小孩,来不及跟闺女说了,救人要紧。”张立国说,等他游过去时,孩子已经沉下去了,水很深,脚碰不到底儿。“我一把捞下去,没抓到

孩子,扎了个猛子,才把孩子拖上来。”

虽然小孩被捞起来了,但已四肢僵硬、脸色乌黑,好像失去了生命的迹象。张慧敏接过孩子,把孩子放在岸边平地上,立即对孩子进行心肺复苏等抢救措施。时间一分一秒地过去,溺水孩子开始往外吐水。两分钟后,小女孩已经恢复了意识。

当地医院的救护车到达之后,溺水女童迅速被送往医院,进行进一步救治。据周围人介绍,溺水女童刚刚8岁,随姥姥来护城河边玩耍。河岸边有几十米的沙滩,往里走是3米的浅水区,过了浅水区,水陡然变深。孩子出事时可能是踩到了浅水区和深水区交界的地方,然后跌了下去。围观的人多次想办法

救人,但都因不谙水性或者没有工具而束手无策。

看着救护车慢慢远去,浑身湿透的张立国跟女儿开玩笑说:“现在不能陪你去买东西了,得回家换身衣服。”

刚刚缓过神的慧敏,一边埋怨父亲太莽撞,“你知道那水多深啊就往下跳,太吓人了”,一边竖起大拇指为父亲点赞,“不过爸,你太厉害了,救人一命呢!我连张照片也没给你拍,你的英勇瞬间没法纪念了。”

“当时太急了,没顾上想那么多,再说伸把手就能救条命,不去我会后悔一辈子的。”张立国笑着对女儿说。